W ukladzie, ki6rego schemat ideowy przcdstuwiony
jest na rysunku, pracuje transformator, potencjometr
o rezystancji 15 oméw i mocy 5 W oraz zaréwka 220V/
15W.

Zasada pracy tego ukladu polega na wykorzystaniu
zjawiska zmiany rezystancji zespolonej uzwojenia pierwo-
tnego, podczas obcigZenia uzwojenia widrnego.

15G2/5W

Transformator nawinigty jest na rdzeniu o przekroju
okolo 34 e¢m'; uzwojenie pierwotne ma 2200 zw. DNE
0,2 mm, a uzwojenie wtorne 60 zw. DNE @ 0,7 mm.

Aby zrobi¢ odpowiedni potencjometr (takich nie ma
w sprzedazy), nalezy naby¢ w sklepie z podzespolami
radiowymi potencjometr drumwy 0 mocy np. 2W i rezys-
tancji 150Q. Z jego wnetrza wyjmiemy uzwojong ksztaht-
ke, odwiniemy z nicj drut oporowy i na jego miejsce
nawiniemy nowy drut np. z manganinu lub-ze spirali od
kuchenki elektryeznej o drednicy przynajmniej 0,4 mm.
Drut ze spirali, przed nawijaniem, trzeba pomalowaé
farbg nitro lub lakierem od paznokci.

Nawinigta ksztahk;; z powrotem umocuwmy w obudo-
wie putenclnmetru Na koniec, miejsce po ku'wym przesu-
wa sig slizgacz oczy$cimy papierem Sciernym. .

Proponowany uklad zajmuje wigcej miejsca od ukladu
z tyrystorem ale jest znacznie tafszy od niego,

Autor wykorzystal do budowy regulatora podzespoly ze
sklepu ,,Bomis™ i w tym przypadku cena calego urzgdze-
nia nie przekroczyh 50 z1.

Uklad zostal opracowany dla zar6wki o mocy 15W, przy
wigkszej mocy nalezy zwigkszy¢ przekréj rdzenia transfor-
matora, zmienié liczhe zwojéw jego uzwojen i oczywiscie
nalezy zwigkszy¢ moc potencjometru.

Inz. Antoni Bialoszewski



